

南京老教师过八旬大寿,当年学生前来庆贺 近50年后重新聚首 老师只看一眼,就喊出了学生名字

“我今天最最开心的,一是相隔50年我们师生再相聚,二是他们都青出于蓝!”面前摆着大大的双层蛋糕,80岁的车大敬老人泪光闪闪。曾在南京4所小学任教、桃李满天下的他没有想到,自己在力学小学教的第一届学生,在毕业近半世纪后,还一直惦记着他,并在昨天齐聚南京,共同为他庆贺八十大寿。现代快报记者 王颖菲

近50年未见,老师却一眼就认出学生

“车老师,您还认得我吗?”“我想想……田行驰!”车大敬的回答让今年61岁的田行驰惊喜不已,近50年没相见,车老师竟然一口报出了他的名字。“脸模子没变。”车大敬笑着说,带着得意的神情。他的得意不无道理,任教几十年,他所教的学生早已遍布大江南北,数不胜数。如今,50年过去,许多名字却依旧烙在他的脑中。

1956年,车大敬毕业于南京师范学校,之后来到南京琅琊路小学当教师,后来又陆续在鼓楼区一中心小学、力学小学、渊

声巷小学任教,成为小学教育界的一位名师。

这次前来为车老师贺寿的,是他来到力学小学后带的第一届学生。1965年,车大敬被调到力小,担任五(1)班的语文老师兼班主任。“车老师还是这么帅”“您这么多年发型都没变”……现场,十几名年过六十的“老孩子”团聚在老人身边,为他唱生日歌、陪他吹蜡烛、大家一起回忆过往的事,让老人时而哈哈大笑,时而眼泪涟涟。

发起聚会的汤海若说,这场聚会已经筹备了近3个月。



曾经一个班的同学们齐聚一堂,给车大敬老师庆祝八十寿辰
现代快报记者 马晶晶 摄

不能前来的学生特意发来短信道歉

2015年9月,汤海若产生了为老师贺寿的想法。因为工作,她与车老师一直保持联系。当她得知2015年12月27日是车老师八十大寿,汤海若立即想召集同学集体为老师贺寿。几个月来,汤海若通过网络、熟人的多方联系,终于找到了十几位小学同窗。得知要为车老师过寿,所有人二话不说、立即答应,并把时间定在了今年的元旦假期。一位因工作不能前来的学生遗憾不已,还特意发来短信,“车老师,恕我不孝,不能前往,老师教我的习惯终生在践行,并已传给女

儿,谢谢恩师。”

1967年毕业于至今近50年,当年的黄毛孩子,如今已成为爷爷奶奶,很多早已是各个领域的翘楚。从北京赶来的郝建,如今已是知名编剧,同时是北京电影学院电影学系教授、博士生导师,他担任编剧的电影曾获“金鸡奖”。在上海戏剧学院导演系担任教授、博士生导师的李建平,曾获得戏剧界的重磅奖项“文华大奖”。油画家、教育家张五力,如今已成为了三江学院艺术学院院长。他们中还有律师、教师,以及全国道德模范……

一脸威严的老师,也是孩子们的“崇拜对象”

“我至今都记得,和车老师第一天见面的场景。”李建平说。过去他们班的班主任都是女老师,男孩子们一点都不怕,车老师是第一位男老师。李建平回忆,当时,身材高大的车大敬拿着教鞭走到讲台上,全班没一个人敢说话。“你们知道我姓什么啊?”车老师问,台下依旧是一片安静。他转身,在黑板上写下大大的一个“车”字,用教鞭点点,“这个字念什么?”“Ju!”学生们带着玩闹、异口同声地回答。车

老师脸一沉,厉声说道,“下棋那个叫车(ju),我姓车!”这份威严,瞬间把一帮男生都镇住了。

如果遇到特别淘气的学生、忍无可忍时,车老师也有一招——点额头。几位学生现场模仿了起来,让老人几乎笑出了眼泪。而当年那位时常被点额头的学生,如今已是大型企业的老总。

但学生们也坦言,车老师虽然严厉,可他书教得好,加上帅气有才华,因此也成为了学生们

的崇拜对象。“当时我们老跑到他家里去玩,”郝建说,“除了喜欢老师,还有很大一部分,是出于崇拜。”

“我常说,‘3岁看80’,我知道他们未来会有出息。”车老师看着这帮同样发鬓斑白的学生,感慨不已,“让我今天开心的有两点,一是相隔50年我们再相聚,二是他们都青出于蓝!”老人眼眶湿润,“我只是一位平凡的老师,我的学生们超出了我,让我最高兴,也最自豪。”

南京大报恩寺遗址公园邀请原住民回“家”看看 14名老邻居故地重游 祖孙三代自拍合影,一定要带上塔

祖孙三代一起来寻根 自拍留纪念

刚开园没多久的南京大报恩寺遗址公园成为了今年元旦小长假的热门景点,除了南京本地、外地游客前来参观外,不少原住民也回来寻根。昨天,大报恩寺遗址公园邀请14名原住民回来看看,老邻居相见,格外亲切。90岁的马洪英老人祖孙三代人一起回来寻找记忆,更是玩起自拍和大报恩塔合影。

现代快报记者 赵丹丹



90岁的马洪英老人祖孙三代一起到大报恩寺寻找记忆,玩起自拍
现代快报记者 赵杰 摄

昨天上午10点多,14位大报恩寺原住民齐聚大报恩寺遗址公园,大家一见面就打开了话匣子。“好多年没见了,最近怎么样啊?”“这地方简直大变样,认不出来啦。”老邻居见面,格外亲切,大家边看边回忆:“我们家当时就在北画廊这。”“你看这个石龟还在的。”大家忙不迭地拍照,感慨万分。

壮观的大报恩塔、精美陈设

的博物馆,让今年90岁的马洪英老人看呆了。“漂亮,漂亮,真不敢想变成这样了。”马洪英说,她解放前就从扬州宝应来到南京,在宝塔山一住就是59年,很早就知道这里曾有个大报恩寺。过去,她家十几口人住在这,后来拆迁,全家搬到了夹岗。这次来的就有5个人。

老人女儿吴腊梅就出生在这,她对香水河桥印象深刻。

“当时天天从桥上走,去雨花路,却不知道是座桥,因为看不到桥洞和河道。”吴腊梅的女儿汤丽丽也出生在这,这个90后的小姑娘,刚满20岁,“这里的老房子很多,很多古井,我们小孩就在巷子里穿来穿去。”

全家人走到大报恩塔前,小姑娘赶紧拿出手机,和外婆、妈妈、大舅一家来了个自拍,留作纪念。

她们儿时经常在石龟那“躲猫猫”

现在大报恩寺遗址公园内建了一座碑亭,当年的石龟和石碑还在其中。

一见到石龟,马家姐妹们立刻兴奋起来。“我们小时候经常在石龟那躲猫猫,还记得吗?”今年63岁的马永如说,上世纪六七十年代,他们也是一大家子10

多口住在北山门,从小就听长辈们说,这里曾有大报恩寺,石龟就是那时留下的。因为石龟就在家对面,她和小伙伴们经常去那玩,还爬到石龟的背上去。她记得,由于周边全盖了房子,石龟“蹲”在房屋之间。

她当时就读于报恩寺小学,

周边的地名也都是和大报恩寺有关,有宝塔根、宝塔顶、宝塔山,听老人讲了不少大报恩寺的故事。

“一晃那么多年过去了,儿时的有些事还在眼前一样。”马永如说,真的没有想过,那些老旧的平房,那些弯曲的街巷,现在变成了一座公园。